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În cercetările de istoria cărţii, a lecturii şi a bibliotecilor din Transilvania pentru perioada secolelor 

XVI–XVIII, reconstituitea mentalităţii cititorului este îngreunată de precaritatea informaţiilor disponibile. 

Dacă pentru culturile occidentale există mărturii documentare care ajută la reconstituirea lectorului real 

(liste de preţuri, liste de cititori, scrisori, testamente, jurnale de lectură, contracte editoriale, etc.) pentru 

Transilvania reconstituirea este îngreunată de lipsa, sau neprelucrarea acestor documente. În foarte puţine 

cazuri s-au realizat cercetări care să ne arate cititorul real din perioada amintită, listele de cărţi ale 

bibliotecilor vechi se referă mai mult la ce se putea citi, ce era în posesia proprietarilor, dar pe baza 

acestor liste nu putem să concluzionăm că acele cărţi erau chiar citite de către proprietari. Informaţiile 

cuprinse în aceste liste de cărţi pot fi întregite de analiza operelor literare, istorice, precum şi de analiza 

însemnărilor din fondurile de carte veche. O posibilitate de a identifica un cititor/ un lector real este de a 

aduna toate aceste izvoare la un loc şi pe măsura informaţiilor obţinute să analizăm practicile de lectură 

ale unui singur individ. 

În această teză de doctorat mi-am propus să reconstitui fondul bibliotecii lui Cserei Mihály (1667–

1756), să adun toate sursele, documentele referitoare la biblioteca şi lecturile sale şi pe baza acestora să 

trasez profilul său intelectual. Scopul principal al acestei cercetări a fost realizarea catalogului bibliotecii, 

cu ajutorul căruia am încercat să pun în valoare fondul bibliotecii, căutând a da răspunsuri problemelor 

privind: istoricul bibliotecii, componenţa tematică a fondului, obiceiurile de lectură ale posesorului, etc. În 

istoriografia transilvăneană a secolelor XVII–XVIII-lea istoria Transilvaniei a lui Cserei ocupă un loc 

important, constituind o sursă de referinţă, des folosită de istoricii acelei perioade. Despre istoria 

Transilvaniei scrisă de Cserei Mihály, precum şi despre biografia lui s-a scris mult. Până acum nimeni nu 

s-a ocupat de reconstituirea fondului bibliotecii lui Cserei Mihály, astfel considerăm că această teză de 

doctorat este menită să umple acest gol în biografia lui Cserei. 

Sursele utilizate pe parcursul cercetării se împart în două mari categorii: manuscrise şi cărţi vechi, 

editate între secolele al XVI-lea şi al XVIII-lea. În cercetarea manuscriselor originale, scrise de către 

Cserei, analiza s-a axat doar asupra părţilor unde s-au identificat informaţii referitoare la bibliotecă, la 

lecturile lui Cserei. Cealaltă categorie de izvoare este reprezentată de cărţile lui Cserei. Acestea pot fi 

grupate în mai multe categorii: pe de o parte cărţile din biblioteca lui Cserei identificate prin autopsie, prin 

luarea în mână a exemplarului care i-a aparţinut lui Cserei, iar pe de altă parte sunt titlurile incluse în 

listele de cărţi ale bibliotecii lui Cserei. Punctul de plecare ala cercetării fost dat de listele de 

cărţi/inventarele bibliotecii. Deşi cele trei liste de cărţii ale bibliotecii lui Cserei Mihály au fost publicate 

nimeni nu s-a ocupat de identificarea titlurilor. Pe parcursul cercetărilor am identificat o nouă listă de 
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cărţi, despre care am găsit referiri în bibliografia de specialitate ca fiind lista premergătoare/antecedentul 

celui mai complet inventar, cel din 1741, dar care nu a fost publicată. Această listă datează din jurul anului 

1726 şi este importantă deoarece conţine o serie de titluri, care apar doar în acest document, iar despre 

existenţa acestora în biblioteca lui Cserei nu avem alte surse. 

În vederea realizării acestui proiect ambiţios am studiat fondurile de carte veche şi manuscrise ale 

următoarelor biblioteci: Biblioteca Centrală Universitară „Lucian Blaga”, Biblioteca Academiei Române 

filiala din Cluj-Napoca, Biblioteca Teleki-Bolyai din Târgu-Mureş, Biblioteca Naţională Széchényi şi 

Biblioteca Academiei Maghiare din Budapest. Pe lângă cercetările întreprinse în biblioteci am studiat 

fondurile personale a familiei Apor din Arhivele Naţionale ale României ale Direcţiilor Judeţene Cluj şi 

Covasna, fondul Apor din Arhivele Naţionale Maghiare din Budapest, precum arhiva parohiei reformate 

din Aita Mare. Pe parcursul cercetării efectuate în aceste instituţii am identificat 99 tipărituri aparţinătoare 

bibliotecii lui Cserei Mihály, precum şi 10 manuscrise şi o parte a corespondenţei lui Cserei cu 

personalităţiile vremii.  

Analiza însemnărilor de posesor în exemplarele identificate în fondurile de carte veche a bibliotecilor 

contemporane a contribuit la desluşirea originii fondului de cărţi al bibliotecii lui Cserei. Pe lângă 

însemnările de posesiune, celelalte tipuri de însemnări manuscrise (însemnări marginale, adnotări, glose) 

de pe exemplarele identificate au constituit izvoarele de bază în studierea obiceiurilor de lectură, oferindu-

ne informaţii valoroase atât pentru istoria bibliotecii, cât şi pentru istoria literaturii, mentalităţii şi a 

culturii. Întregul demers al lucrării este bazat pe exploatarea ştiinţifică a însemnărilor de pe cărţile lui 

Cserei.  

Teza este structurată în două părţi: prima parte este una teoretică, de analiză, iar a doua parte cuprinde 

catalogul bibliotecii lui Cserei Mihály. Aceste două părţi sunt urmate de Concluzii, Bibliografie şi de 

Anexe. 

Prima parte a lucrării debuteză cu o Introducere, urmată de capitolul cu titlul Consideraţii 

istoriografice privind viaţa şi activitatea lui Cserei Mihály. Stadiul actual al actual al cercetărilor în 

domeniul istoriei bibliotecilor, istoriei lecturii din România. Prima parte a acestui capitol prezintă în linii 

mari cercetările referitoare la viaţa şi activitatea lui Cserei, iar partea a doua oferă o succintă prezentare a 

stadiului actual al cercetărilor din domeniul istoriei bibliotecilor, a istoriei lecturii din România, în special 

cercetările referitoare la secolele al XVII-XVIII pe teritoriul Transilvaniei. 

După acest capitol urmează două capitole prin care am încercat să prezentăm cadrul general în care s-a 

format Cserei. Capitolul III cu titlul Cultura maghiară transilvăneană în a doua jumătate a secolului al 

XVII-lea şi prima jumătate a secolului al XVIII-lea prezintă principalele caracteristici ale culturii 

maghiare din Transilvania, cu câteva exemple semnificative pentru fiecare subiect abordat şi cu câteva 



 6 

referiri la cultura saşilor şi a românilor. Din punct de vedere cultural, orizontul transilvănean al secolelor 

XVII–XVIII-lea se prezintă într-o amplă complexitate. Aceasta este caracterizat prin interacţiunea a trei 

zone culturale: cea maghiară, germană şi românească. Politica culturală transilvăneană din această epocă 

era, în linii mari, în corcondanţă cu aspiraţiile europene. Transilvania se dovedise receptivă faţă de ideile 

noi, care se regăseau în gândirea şi concepţia politică europeană. Este vorba de curentele cultural-

religioase ca puritanismul, cartezianismul, cocceianismul, precum şi pietismul.  

În capitolul IV (Tipologia bibliotecilor transilvănene din secolele XVII-lea şi XVIII-lea) ne-am propus 

să oferim o prezentare succintă a istoriei bibliotecilor transilvănene din secolele XVII–XVIII. Prezentarea 

acestor colecţii de carte se concentrază pe tipologia bibliotecilor realizată de Monok István. Astfel, 

bibliotecile cu caracter similar au fost prezentate comparativ, cu intenţia de a oferi un tablou al celor mai 

importante biblioteci private şi instituţionale în perioada vizată.  

În capitolele V şi VI oferim o prezentare a biografiei lui Cserei Mihály, precum şi o scurtă analiză a 

lucrării sale Istoria Transilvaniei [1661–1712].  

Capitolul VII este dedicat profilului intelectual al lui Cserei Mihály pe baza analizei cărţilor din 

biblioteca personală. Este structurat pe mai multe subcapitole.  

În subcapitolul Principalele surse pentru istoria bibliotecilor, a lecturii din Transilvania: listele de 

cărţi, sursele utilizate în reconstituirea fondului bibliotecii lui Cserei Mihály ne-am bazat pe o tipologie a 

surselor istoriei bibliotecilor şi a lecturii din secolele XVI–XVIII realizată de Monok István. Pe lângă 

prezentarea acestei tipologii la fiecare tip de sursă am încercat să prezint ca exemple izvoarele pe care le-

am identificat în cazul bibliotecii lui Cserei Mihály; astfel, pe lângă prezentarea unui model al tipologiei 

surselor am descris şi sursele principale ale cercetării.  

În subcapitolul Istoricul bibliotecii lui Cserei Mihály ne-am propus să prezentăm istoricul bibliotecii lui 

Cserei Mihály. Cercetarea s-a realizat mai ales prin analiza surselor necunoscute de public, scopul nostru a 

fost de a depista şi analiza aceste surse, în cazul nostru manuscrisele şi cărţile vechi din biblioteca lui 

Cserei identificate cu ajutorul însemnărilor lui Cserei. Însemnările de posesiune din cărţile bibliotecii lui 

Cserei ne oferă posibilitatea să reconstituim atât cronologia achiziţiilor, cât şi istoricul bibliotecii după 

moartea lui Cserei. Ca să ne dăm seama de amploarea si bogăţia bibliotecii sale pe lângă manuscrise şi 

cele 99 tipărituri identificate prin autopsie am considerat necesar să urmărim şi listele de cărţi alcătuite de 

Cserei în diverse etape ale vieţii sale. Constituirea şi dezvoltarea bibliotecii i-a revenit în totalitate lui 

Cserei Mihály. Pe baza însemnărilor de posesiune din cărţile identificate putem să tragem concluzia că 

majoritatea cărţilor din biblioteca lui Cserei Mihály au fost cumpărate de el sau primite în dar, doar patru 

volume poartă însemnările de posesor al tatălui său, a lui Cserei János. La marcarea cărţilor din 

proprietatea sa Cserei nu a folosit ex libris sau supralibros, ci un motto, un simbol luat din Biblie, din 
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Geneza capitolul 22 versul 8, acesta fiind: Deus providebit. Cel mai complet registru al cărţilor, cel 

din1741, înşiră 231 de titluri. Dacă adăugăm volumele identificate atât prin autopsie, cât şi acele volume, 

care au fost identificate cu ajutorul bibliografiilor şi a cataloagelor putem să afirmăm că biblioteca lui 

Cserei a cuprins în jur de 310 de volume. Numărul mare de volume a fondului bibliotecii lui Cserei 

Mihály ne arată că această bibliotecă este a unui om de ştiinţă, a istoricului, şi nu a unui om provenit din 

rândul nobilimii mijlocii. Bibliotecile nobilimii mijlocii din Transilvania erau în general biblioteci mici, 

conţinând circa 50 de volume.  

Modalităţile de lectură, practicile ei, s-au schimbat de-a lungul timpului, această schimbare a fost 

provocată de o mulţime de factori. În capitolul Obiceiurile de lectură ale lui Cserei Mihály ne-am propus 

prezentarea pe scurt al practicilor de lectură pentru secolele al XVII–XVIII, precum şi a obiceiurilor de 

lectură a lui Cserei Mihály. Referitor la obiceiurile de lectură ale lui Cserei, dezvăluite de însemnările 

notate pe marginile cărţilor, putem afirma că practicile sale de lectură se încadrează în tipul de lectură 

intensivă. Cserei nu se limita la a citi o carte doar odată, ci le studia şi lectura de mai multe ori, îşi nota 

impresiile legate de lectură, evenimentele petrecute în Transilvania, precum şi însemnări privind viaţa 

privată a familiei şi cunoscuţilor săi. Cserei nu era un simplu cititor al cărţilor, bogăţia însemnărilor sale 

fac din Cserei un grafoman. Cărţile sale sunt pline de sentinţe, aforisme, maxime, apoftegme, şi pilde 

filosoficeşti, unele dintre ele apar în mai multe cărţi. Lectura se putea efectua în mai multe feluri: 

presupunem că Cserei practica lectura silenţioasă, care era actul individual al lectorului cu experienţă. 

Lectura în tăcere a permis o pietate mai personală, o devoţiune mai individuală, un alt raport cu sacrul. 

Aşa este şi în cazul lui Cserei, biblioteca lui este locul unde se poate izola de lume, găsind în cărţi un 

refugiu. În anii de bătrâneţe, în singurătatea din Aita Mare, după căsătoria fiului în anul 1740, Cserei îşi 

găseşte refugiul în lectură pentru a compensa plictisul cotidian al unei provincii unde nu se întîmplă nimic. 

Capitolul cu titlul Compoziţia tematică a fondului dovedeşte încă odată teza conform căreia cartea şi 

manuscrisul sunt excelenţi indici a circulaţiei ideilor, a intensităţii şi a nuanţei vieţii intelectuale. 

Cataloagele bibliotecilor din perioada modernă atestă noile curente ce se aduceau dinspre Occident, odată 

cu cărţile şi nevoia nouă a unei lecturi ce trebuia să satisfacă nu numai scopuri strict doctrinare, ci 

curiozitatea şi plăcerea. O analiză a fondului bibliotecii, concentrată pe structura tematică a cărţilor, ne 

arată o mare varietate de domenii ale cunoaşterii: religie, istorie, literatură, retorică, drept, medicină, 

geografie, etc. Cele două domenii care dau majoritatea volumelor sunt: religia şi istoria. 

Subcapitolul Profilul intelectual al lui Cserei Mihály pe baza însemnărilor din cărţi îşi propune 

analiza unor izvoare de obicei neglijate de către istorici: însemnările din cărţile vechi, de pe calendare sunt 

surse de nepreţuit în cercetările de istoria bibliotecii, a lecturii, a istoriei culturii. Am optat pentru o 

clasificare a însemnărilor lui Cserei pentru a trasa liniile principale al profilului intelectual, a preocupărilor 
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sale zilnice, a gândurilor unui cititor erudit transilvănean. Analiza tuturor însemnărilor nu a fost posibilă 

datorită abundenţei lor, prin acest subcapitol am  încercat să realizăm o tipologie a lor, prezentând câteva 

exemple reprezentative la fiecare categorie. Prin analiza acestor însemnări este posibil reconstrucţia acelui 

fundament spiritual, literar şi intelectual care a constituit baza educaţiei acestui individ premodern; o 

valorificare a lor ne permite să găsim răspunsuri la următoarele problematici: ce tipuri de însemnări are 

Cserei; ce rol are scrisul în viaţa lui, precum şi obiceiurile de scriere în familie; rolul religiei în viaţa lui, 

cum este reflectat în însemnările sale locul ocupat în societate, etc; precum şi să trasăm liniile principale al 

profilului intelectual, prezentându-l pe Cserei ca: un om religios, un calvinist înfocat; un om al literelor, cu 

diverse încercări de versificaţie; nobilul cu diverse preocupări juridice; etc.Aceste mărunte note de lectură 

legate de: religie, istorie politică internă şi externă, istorie economică şi socială, istorie militară, calamităţi 

naturale, starea vremii, însemnări de familie, trăiri personale, copierea, traducerea unor manuscrise, 

activitate literară, etc., sunt capabile să lumineze mai bine pregătirea, idealurile şi preocupările lui Cserei 

M., ne ajută să reconstituim portretul intelectual al acestui cărturar. Cserei a fost nu numai un lector, un 

receptor al culturii, dar şi un producător al ei. În cazul lui Cserei M. putem să stabilim un raport direct 

între lectură şi scris, creaţie, aceste două activităţi fiind strâns legate una de cealaltă, cărţiile din biblioteca 

sa dovedesc că Cserei nu doar a citit mult, dar a şi scris foarte mult, la el cititul era o activitate complexă, 

care includea atât actul lecturi, cât şi cel al sublinierii, al adnotării, al comentării pe marginea textelor 

citite. Cserei a fost nu numai un lector, un receptor al culturii, dar şi un producător al ei. Poeziile, 

însemnările lui Cserei oglindesc priceperea şi talentul retoric al unui autor care, în ciuda izolării sale, atât 

pe plan politic cât şi cultural reuşeşte să ofere lucrări de mare calitate. 

Un interes deosebit pentru istoria bibliotecii lui Cserei îl constituie ediţia in-folio a operelor lui 

Josephus Flavius, tipărit în Frankfurt am Main, în anul 1580. În cazul acestui volum Cserei nu se opreşte 

doar la însemnări marginale, ci refoloseşte aceste însemnări scrise pe marginile acestei cărţi în anul 1709, 

când în timpul exilului din Braşov pro lustrando tempore le-a copiat şi adăugit într-un manuscris cu titlul 

Compendium theologicum et politicum. În capitolul Studiu de caz: Compendium theologicum et politicum 

am dat o prezentarea succintă a acestui manuscris, şi din moment ce doctoranda Széles Ágnes continuă 

transcrierea şi analiza acestui manuscris, în capitolul amintit atenţia noastră s-a direcţionat doar asupra 

unor părţi a manuscrisului, în special a locurilor care reflectă relaţia dintre însemnările din carte şi 

transcrierea acestora în manuscris, prin câteva exemple am demonstrat că manuscrisul nu este o simplă 

copie a însemnărilor, ci este o lucrare de sine stătătoare, valoroasă, la elaborarea căreia Cserei a utilizat 

mai multe volume din biblioteca sa. 



 9 

Anexa disertaţiei cuprinde reproducerea listelor de cărţi, şi a câtorva însemnări, care au fost alese în 

urma consultării catalogului, şi care sunt considerate cele mai însemnate şi reprezentative cu privire la 

problemele dezbătute în disertaţie.  

În repertoriul deţinătorilor de biblioteci particulare din Transilvania secolului al XVII şi prima jumătate 

a secolului al XVIII-lea biblioteca lui Cserei ocupă un loc important. Biblioteca lui Cserei Mihály este 

biblioteca unui erudit, a unui om lăudat pentru pasiunea lui de lector, care stătea aplecat asupra cărţilor, 

aprobând autori sau polemizând cu ei, prin însemnări scrise mărunt pe marginea textului, a unui 

autodidact cu un potenţial intelectual remarcabil, care arată o responsibilitate şi conştiinciozitate specială 

în formarea şi educarea sa (şi a copiilor) prin forţe proprii. Aşa cum demonstrează compoziţia tematică şi 

titlurile din biblioteca lui Cserei cultura transilvăneană s-a dovedit continuu receptivă la mişcarea de idei 

de pe continent, puritanismul, neostoicismul, cartezianismul au avut ecou şi pe teritoriul Transilvaniei.  

Prin cercetarea noastră am intenţionat nu doar să completăm pete albe în viaţa şi activitatea lui Cserei 

Mihály, ci şi să oferim şi o sintetiză a unei mari cantităţi de informaţii, atât edite cât şi inedite, din 

perspectiva istoriei cărţii şi a lecturii, a istoriei bibliotecilor, şi să punem la dispoziţia cercetătorilor din 

domeniile istoriei dreptului, a istoriei biserici şi a istoriei culturii în general, un suport documentar solid.  
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